ADAPTACJA DZIECKA W PRZEDSZKOLU

Dla każdej rodziny posłanie dziecka do przedszkola wiąże się ze stresem towarzyszącym zarówno rodzicom, jak i dziecku. Sposób adaptowania się dziecka w przedszkolu w znacznej mierze zależy od rodziny. To rodzice, rodzeństwo i dziadkowie modelują sposoby zachowywania się dziecka w sytuacjach trudnych i nowych. Dobra adaptacja zależna jest od emocjonalnego nastawienia rodziny do faktu rozpoczęcia etapu przedszkolnego. Rodziny, które są zadowolone, pełne nadziei, zaciekawione i nie wyrażają obaw przy dziecku, w  znacznej mierze przyczyniają się do sukcesu adaptacji. 

Osobną , bardzo ważną kwestią jest rozwój indywidualny, osobowy dziecka. Obejmuje on następujące sfery: umysłową, emocjonalną, społeczną, ruchową i rozwój mowy.


Przekraczając próg przedszkola dziecko powinno dysponować pewnym zasobem doświadczeń i umiejętności. Bagaż tych doświadczeń rozwija się w oparciu o konkretne działania, gdy dziecko ma bezpośredni kontakt z przedmiotami, zabawkami w samodzielnej aktywności i przy udziale dorosłych. Zachęcajmy nasze dziecko do poznawania świata, pomagajmy mu odkrywać barwy, dźwięki, wszelkie zjawiska i prawidłowości otaczającego go świata.

Najważniejszymi sferami wpływającymi na prawidłowy proces adaptacji jest rozwój emocjonalny i społeczny dziecka. Należy zaznaczyć, że trzylatek rozpoczynający uczęszczanie do przedszkola charakteryzuje się znaczną labilnością emocjonalną, znaczy to, że dziecko łatwo przechodzi ze smutku w radość, z płaczu w śmiech. Jest to prawidłowa, zupełnie naturalna reakcja emocjonalna dziecka w tym wieku. Stopniowo pojawiają się takie emocje jak : gniew , wstyd, poczucie winy, zakłopotanie, jednak dziecko nie potrafi ich nazwać  i nie do końca jest świadome, co je wywołuje. Powoli uczy się reagować adekwatnie do sytuacji i używać schematów poznawczych do rozwiązywania trudnych sytuacji.  


W zakresie rozwoju społecznego dziecko staje się coraz bardziej niezależne i autonomiczne. Poprawia się sposób komunikacji, który sprzyja budowaniu relacji z innymi, dziecko coraz głębiej wchodzi w swoje środowisko, coraz śmielej podejmuje próby sprostania nowym wyzwaniom, jakie niosą ze sobą interakcje z rówieśnikami i dorosłymi. Należy podkreślić, że pierwsze, przedszkolne przyjaźnie są mało trwałe, dziecko często zmienia partnerów zabawy, łatwo pojawiają się sympatie i animozje. 

Rozwój somatyczny, a co za tym idzie i sprawność ruchowa dziecka jest bardzo ważna w okresie przedszkolnym, gdyż małe dzieci eksplorują i bawią się zwykle poprzez ruch i doświadczenie cielesne. Programy edukacyjne w przedszkolu w znacznym stopniu wykorzystują naturalną potrzebę ruchu w rozwoju dziecka. Ważna jest ogólna kondycja zdrowotna dziecka; na przykład częste infekcje nie będą sprzyjały dobrej adaptacji w grupie, gdyż przedszkolak od nowa musi przyzwyczajać się do norm i zasad grupowych. 


Rozwój mowy jest istotny w procesie adaptacji, gdyż gwarantuje prawidłowy przebieg komunikacji z rówieśnikami i dorosłymi. Dla większości z nas mowa jest czynnością tak oczywistą, że nie zastanawiamy się wcale nad jej znaczeniem, ale nie wyobrażamy sobie życia bez zdolności językowych, porozumiewania się. Zatem dziecko pozbawione możliwości nabywania języka znajduje się w bardzo trudnej sytuacji. Ono odkrywa świat, dlatego niezbędne są mu środki zastępujące przedmioty, zdarzenia, zjawiska. Ograniczenia językowe wpływają nie tylko na pogorszenie poznawczego, ale także emocjonalno – społecznego funkcjonowania dziecka. Dziecko z opóźnionym rozwojem mowy, mówiące niewyraźnie, bełkotliwie, z wadą artykulacyjną może być słabo rozumiane przez inne dzieci i ulegać znacznym frustracjom. Dlatego bardzo ważne są działania stymulujące rozwój języka dziecka, aby odpowiednio przygotować je do edukacji przedszkolnej.
PRAKTYCZNY PORADNIK DLA RODZICÓW

Co sprzyja dobrej adaptacji w przedszkolu?

· pozytywne nastawienie otoczenia dziecka do instytucji przedszkola:
Warto zapoznać dziecko z miejscem, w którym będzie codziennie  przebywało. Jeśli to możliwe, pójdźmy z nim do przedszkola, porozmawiajmy o tym, co będzie tam robiło, zapoznajmy 
z rytmem dnia, poznajmy nauczycielki. Pamiętajmy także, że dzieci bardzo łatwo wyczuwają nasze nastroje. Jeśli sami nie jesteśmy przekonani, czy przedszkole spełnia nasze oczekiwania, mamy obawy czy maluch jest na nie przygotowany – dziecko to doskonale wyczuje i będzie płakało, bało się, nie będzie chciało się z nami rozstać. Zdarza się, że dziecko chętniej zostaje 
w przedszkolu, jeśli odprowadzi je tata, który ma mniej obaw i większą słuszność decyzji, niż mama. Pamiętajmy także, że dziecko ma prawo do tęsknoty i smutku. To bardzo ważne uczucia, nieuniknione w życiu człowieka i zupełnie naturalne w przypadku rozłąki. Rozmawiajmy więc
 z dziećmi o tych uczuciach, nie mówmy im, że na pewno przez cały czas będą się świetnie 
w przedszkolu bawiły, bo tego nie wiemy. Bądźmy gotowi na towarzyszenie dzieciom także 
w trudnych chwilach (zdanie „Wygląda na to, że jest ci smutno…” potrafi zdziałać cuda – maluch ma szanse wyrzucić z siebie trudne, nieprzyjemne uczucia, ma poczucie wsparcia i troski ze strony rodzica).
· jasne i klarowne zasady pobytu dziecka w przedszkolu:
      Powinniśmy wytłumaczyć dziecku w jakim celu przebywa w przedszkolu, jak długo tam będzie 
i kto je odbierze – określmy czas, kiedy po nie wrócimy (np. po obiedzie, po leżakowaniu). I co najważniejsze – zawsze dotrzymujmy słowa! Jeśli to możliwe warto, aby dziecko w pierwszych dniach pobytu w przedszkolu przebywało krócej niż zazwyczaj ( 3- letnie dziecko nie dłużej niż 5 godzin dziennie). Dziecko trzyletnie ma inne poczucie czasu i okres przebywania poza domem wydaje mu się bardzo długi. Pożegnajmy się z dzieckiem tak, aby było świadome, że wychodzimy.  Należy pożegnać się  krótko, gdyż przedłużanie czasu pożegnania jest dla dziecka trudne. Unikajmy obietnic, że przyjdziemy po dziecko wcześniej, jeśli wiemy, że to niemożliwe, gdyż składamy obietnicę, której nie spełnimy, a wówczas nasza pociecha będzie nieszczęśliwa. Nie okazujmy dziecku własnych rozterek, gdy zostawiamy je w przedszkolu, bo przekazujemy mu swoje lęki. Pozwólmy dziecku przynosić do przedszkola jego ulubione zabawki, przytulanki. Mają wartość emocjonalną, stają się  jego własnością, przy nich dziecko czuje się bezpieczniejsze. 
· prawidłowe umiejętności komunikacyjne dziecka: rozumienie poleceń, wcześniejsze, przebiegające pomyślnie  interakcje z rówieśnikami i osobami dorosłymi, wyraźna mowa :
Bez wątpienia łatwiej jest dzieciom, które idąc do przedszkola bez problemu się porozumiewają. Przede wszystkim od samego początku rozmawiajmy ze swoimi dziećmi. Słuchajmy, zadawajmy pytania, zachęcajmy do wypowiedzi. Uczmy dzieci komunikować swoje potrzeby, wyrażać własne opinie. Mówmy do dzieci wyraźnie (właściwa artykulacja dźwięków wpływa na prawidłowy rozwój mowy dziecka). Stosujmy jasne i zrozumiałe komunikaty. Czytajmy dzieciom książeczki, rozmawiajmy o przeczytanej treści, zadawajmy pytania, nakłaniajmy do opowiadania. Nie ignorujmy pytań dzieci, zawsze starajmy się na nie odpowiadać. Nie ma w tym nic dziwnego, jeśli dziecko mówi do siebie podczas samodzielnej zabawy – to naturalne zjawisko – 
w  ten sposób uczy się wypowiadać własne myśli, budować zdania.  Trzylatek bardzo chętnie uczy się krótkich, łatwych wierszyków i piosenek. Dzięki temu przyczyniamy się do  rozwoju pamięci słuchowej i koncentracji uwagi u dziecka.
Dziecko powinno mieć okazję do przebywania z mniej znanymi sobie osobami przed pójściem do przedszkola. Częste kontakty rówieśnicze wpływają na rozwój komunikacji między dziećmi. Stwórzmy więc okazję do przebywania dziecka w otoczeniu placów zabaw, wśród znajomych, którzy tez mają dzieci w podobnym wieku, zajęć grupowych organizowanych w różnych ośrodkach edukacyjnych.
              Aktywizujmy nasze dziecko do działania. Dawajmy okazje do wykonywania codziennych czynności. Uczmy dzieci samodzielności i zaradności. Im dziecko bardziej samodzielne, tym łatwiej sobie radzi z obowiązkami przedszkolaka. Nie musi czekać bezradnie, kiedy pani ubierze, nakarmi, poda, przyniesie. Często pomagamy dziecku założyć buty, nie dlatego, że nie potrafi, lecz raczej dlatego, że tak będzie szybciej. 
Życzymy powodzenia!
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